

金堂县委社治委

精致精细精心 共建共治共享美美金堂



金堂县举办首届社区运动节。

精心，是一种厚度
服务优化提升幸福指数

创新“主题社日”畅享美美金堂。设立“主题社日”活动品牌，引导各镇（街道）、村（社区）围绕政策理念学习、外出实践探索、集体活动开展、能力素质提升等主题，结合本地特色与需求创新探索多样化“主题社日”活动；充分挖掘社区人力资源，共同开展社区圆桌会、美学修炼日、社群一家亲、书记演说家等四大主题活动，有效促进社区和居民间互动融合的良好发展格局。全县累计开展“我在社区种肉肉”“爱在社区 定格美好”“寻找美从这里开始”等“主题社日”活动上千场，覆盖社区居民百万余人次。

深化“支持体系”激发多元参与。2018年底，金堂县率先在全市探索成立城乡社区发展治理支持中心，内设一站一院两会一中心，为全县城社区发展治理工作提供组织孵化、能力提升、技术支持、资源整合、居民参与等支持。依托成都市金堂社区发展基金会，实体化运营支持中心，充分发挥基金会的发动机作用，策划实施项目20余个，成立社区微基金27支，募集社会资金达380余万元，累计吸纳近100家社会组织、高校、企业等社会主体积极参与社区发展治理。

畅想新篇章

奋力谱写中国式现代化
金堂新篇章

现今的金堂，将坚持以建设践行新发展理念的城市公园城市示范区为统领，聚焦推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理，加快构建人人有责、人人尽责、人人享有的社区共同体，持续增强居民的获得感、幸福感、安全感，为奋力谱写中国式现代化金堂新篇章夯实基层治理底盘，为纵深推进“成东中心、公园水城”建设贡献社治力量，实现超大城市“蓉社善治”金堂新作为。

华西社区报记者 冯浞

金堂，作为成都向东的延伸，如何进一步抢抓成渝双城经济圈发展战略机遇，回答好公园城市示范区建设的时代命题，切实推进“城市善治”，提升社区居民的生活幸福感？7月7日，中共金堂县委组织部副部长、社治委常务副主任屈栋梁接受记者专访时表示，在6年多的党建引领城乡社区发展治理实践中，金堂始终围绕“成东中心·公园水城”发展目标，深耕善治，以精致空间营造、精细社区治理、精心社区服务为抓手，不断深化示范社区创建、扎实支持体系建设、做优“微网实格”治理机制、探索治理模式机制创新等，不断丰富公园城市示范区的内涵表达。以高质量发展、高效能治理、高水平服务的一体化推进，不断夯实美美金堂的幸福底色。

精致，是一种态度

空间营造助力品质生活

以小微空间品质提升，营造社区精致生活场景。遵循“小环境、大生活”“小切口、大治理”的理念，金堂累计实施96个社区微更新项目。打造完成最美阳台、最美社区花园5个、社区运动角5个；推动云里小坐、万卷堂获市级授牌；打造2个市级示范性社区商业消费新场景。吸纳社区规划师、设计团队、社区居民等多元力量参与，推动城市金角银边美化、助力社区闲置公共空间亮化，打造了“会呼吸的街巷”“盘海柚里”等一批新晋网红打卡点，焕发小微空间新

活力，人与人之间、人与社会之间、人与自然之间互动和谐，城市有机生命体的本质愈发生动。

以示范社区创建为抓手，打造幸福美好公园社区。深入推进“双示范”建设，围绕党建引领、场景营造、分层分类的主题主线，累计打造市级示范社区61个、市级示范小区22个，创建成都市“百佳”示范社区21个、“百佳”示范小区11个，打造文化创意、一老一小、智慧应用等主题社区10个，推动城乡社区美化空间形态、塑造文化符号、激活社区

活力，涌现出一批形态、业态、生态、文态、心态皆优的点位，集成化、场景化理念深入人心。

以建设社区游线为契机，串联金堂独特社区景观。制发《金堂县推进社区旅游发展的指导意见》，整合现有资源，串联14个村（社区）发布了“金堂舒心游、乐享亲子游、撒欢登山游、花海印象游”4条社区游线。推动社区旅游氛围营造，举办社区旅游节，制作“金堂县社区旅游地图”，拍摄“醉美梨花沟”社区游线推介视频，大力构建“下楼即旅行”的社区生态。

精细，是一种深度

机制探索深化改革创新

“微网实格”推动末梢治理再延伸。优化网格设置，全覆盖建立“3+1”“微网实格”治理体系，整合基层资源力量，持续壮大网格员队伍，切实推动党建引领“微网实格”治理机制不断完善，从上到下打通政策出台、贯彻执行、服务居民的每一个关键环节。编制形成《金堂县党建引领“微网实格”治理工作“一本通”/“金通册”》，推动网格治理更加精细，服务居民更加精准。同时，引导村（社区）积极依托“微网实格”治理体系，充分挖掘自身潜力，形成了“网格吹

哨、社会力量报到”“赋能微网格员三大权利”等机制创新，进一步激发了多元参与的活力，栖贤街道川福号社区获评成都市党建引领“微网实格”治理优秀社区。

“智慧赋能”推动治理手段更便捷。信息化、数字化的不断沁润，社区居民对信息技术主导下的智慧治理、智能生活有了更多的认知和期待。天府市民云金堂特色门户的上线，20余家部门的资源一键整合，上线21项服务事项，教育缴费、公共活动空间预约、同城找房、求职招聘……智慧

赋能治理手段的革新，勾勒出金堂积极拥抱变化、谋求革新的奋进姿态。

“模式探索”推动治理力量再聚合。聚焦农民集中安置区管理主体责任边界不清、公共资源利用率低、管理费用来源单一、保障难的现状，金堂县创新“五微工作法”治理模式，通过组建“微组织”、搭建“微平台”、建立“微公约”、开展“微改造”、实施“微认领”，引导居民自主参与、自主决策、自主行动，实现城乡社区发展治理各美其美、美美与共。

